# 彩刺艺韵 让传统与现代对话



宁夏民间文艺家协会 银川市新闻传媒中心 **联办** 

一盏灯下,一个葫芦,陶利军手 持电笔,在葫芦表面勾勒出繁复的 纹路。针尖游走间,龙鳞渐显、凤羽 舒展,色彩层层晕染,精美的图案在 方寸葫芦上焕发新生。作为彩刺工 艺非遗传承人,陶利军用多年的坚 守,将这门融合针刺、雕刻与彩绘的 传统技艺推向更广阔的舞台。从祖 父手中的针刻工具,到如今非遗工 坊中的教学课堂,他的人生早已与 彩刺密不可分。



作品《龙腾盛世》和《凤舞九天》

### 

1972年,陶利军出生在宁夏 一个充满艺术氛围的家庭。从 小,他就受祖父的影响,看着他 将铁丝烧红,在葫芦、竹片、木板 上刻出深浅不一的线条,形成古 朴而生动的画面。"那时候觉得, 针尖就是画笔,能'画'出另一个 世界。"他回忆道。那时,他对这 种技艺产生了浓厚的兴趣,并在 祖父和伯父的精心指导下,学习 掌握了基本的技法。

成年后,陶利军和民间工艺 美术师学习葫芦雕刻技艺。早 期的葫芦工艺以烙画为主,即用 烙铁在葫芦表皮烫出焦褐色图 案。然而,陶利军发现单色烙画 难以完全展现传统国画的层次 与意境。2019年,他远赴山东 青岛,向当地民间工艺大师学习 "针刻套色"技法。山东作为中 国葫芦艺术的重要发源地,其彩 绘、烙画与雕刻工艺积淀深厚。 在此,他接触到现代彩刺工艺的 雏形——将针刺与染色结合,突 破传统烙画的单一色调。

回宁夏后,陶利军潜心改良 技艺。他尝试在葫芦上以针刺 出细密凹痕,再以天然植物染料 反复填色,通过晕染叠加呈现渐 变效果。"针刺深浅决定颜色渗 透度,差一毫,效果就天壤之 别。"他说,历经数百次失败,他 终于摸索出一套稳定的彩刺工 记者 李尚

本版图片均由受访者提供



陶利军

02

更具表现力的工艺

彩刺工艺脱胎于葫芦 烙画, 却在技法与表现力上 实现了质的飞跃。传统烙 画以高温烙铁为"笔",通过 控制温度在葫芦表面烫出 深浅不一的隹痕.形成单色 画面,其核心在于线条的流 畅与墨色层次。而彩刺工 艺在此基础上引入针刺与 染色,首先以特制针具在葫 芦表面刺出密集凹点,形成 细腻的肌理,为后续染色提 供附着基础。接着采用天 然矿物与植物染料,通过反 复填色、晾干、固色等步骤, 叠加出丰富色彩。

刺丁艺的色彩表现更好,立 体感强。"他介绍道,彩刺工 艺从单一焦褐色扩展至全 色谱,可模拟国画的渲染效 果。而目针刺形成的凹凸 表面增强光影变化,使画面 更具立体感。传统烙画受 限于单色,多表现写意山 水,而彩刺工艺可驾驭工笔 花鸟、人物肖像等复杂题 材。此外,与传统手绘葫芦 的手绘平涂填色不同,彩刺 工艺通过针刺"打底",染料 能更深渗入皮质,色彩更持 久鲜亮,不易因摩擦脱落。

"相较于传统烙画,彩

## 03

匠心绘吉祥

去年, 陶利军夫妇创作 的葫芦彩刺作品《龙腾盛世》 和《凤舞九天》在银川市兴 庆区大新镇燕祥社区非遗 彩刺传承基地展出,令不少 参观者大开眼界。这两个 葫芦个头很大,表面彩刺的 -龙一凤栩栩如生,仿佛要 跃然而出。

《龙腾盛世》中,一条龙 腾云驾雾,鳞甲分明,气势 磅礴。陶利军巧妙地利用 葫芦的曲面,将龙的身姿展 现得淋漓尽致。他先用针 刀刻出金龙的轮廓和鳞甲, 然后填充上颜料,使得这条 龙更加熠熠生辉。同时,他 还用颜料熏染出云雾缭绕 的效果,让整个画面更加生

《凤舞九天》中,凤凰的 翎毛间流转着霓虹般的渐 变光线,栩栩如生。需要先 用针刀刻出羽翼的纹理和 层次,然后填充上各种鲜艳 的颜料,凤凰的羽翼因此更 加绚丽多彩、热烈奔放。

这两件作品的制作工 艺非常复杂,每一件都耗时 20天。"这种作品需要精心 构思构图、选择色彩、熏染 搭配,还要考虑葫芦的形态 和意境,让作品与葫芦完美 融合。"他说,龙爪的位置、 云纹的疏密,都要反复调 整,否则视觉上会失衡。为 呈现龙鳞的质感,他采用渐 变晕染,每片鳞片需单独上 色多次。凤羽则模仿工笔画 的丝毛技法。此外,染料浓 度需精确控制,过浓则板结, 过淡则显单薄。"葫芦自古 象征福禄,龙凤寓意吉祥。"陶 利军巧妙利用葫芦的天然纹 路与形态,将工艺与载体意 境融合,令很多人叹服。

#### Π4

古老技艺在当代重

"彩刺不仅是手艺,更是 文化密码。"陶利军如此定义 自己的非遗创作与传承。近 年来,他与银川多个社区建 立合作,在社区的场地教授 彩刺丁艺技法,并在银川市 兴庆区大新镇燕祥社区非遗 彩刺传承基地,免费教授残 障人士与待业青年学习这项 技艺。"我们有很多学员因为 身体残疾,无法参加工作,但 在传承基地,只要培训一段 时间,就可以独立完成一些 彩刺葫芦的制作,并获得收 入,因此自信心也提高了。'

从祖父的针刻工具到非 遗工坊的彩刺课堂,陶利军 用多年时光,从业余爱好到 谋生手艺,从开小作坊到设 立工作室,让一门古老技艺 在当代重生。方寸葫芦之 上,针尖与染料的每一次触 碰,皆是传统与现代的对 话。正如他所说:"手艺人的 使命,不仅是留住技艺,更是 让文化活在当下。'



彩刺工艺